

egy hajdani római átkelőhelyhez. 2002. július 1. és 12. között 600 m² területen 12 késő középkori és kora újkori, főképp melléklet nélküli objektumot dokumentáltunk.

PAP ILDIKÓ KATALIN

251. Sárvár, Szaput-dűlő

(Vas megye) B, Kk, Kú

A lelőhely a Sárvártól ÉK-re található, a Szaput-dűlő nevű határrészben, az egykori Rába-meder vonalában ásott Szaput-árok, és a szintén mesterséges Vágóhídi-árok között. 2002. április 8. és május 3. között 2370 m² területet tártunk fel, 15 késő középkori, kora újkori objektumot, valamint objektumhoz nem köthető késő bronzkori telepjelenséget dokumentáltunk.

A bronzkori jelenség egy 12×8 méteres területre korlátozódott, melyet 2×2 méteres négyzetekre osztva bontottunk ki. A kerámiaanyag 100 cm-en jelentkezett és 120 cm-nél szűnt meg. A kerámiatöredékek mellett egy rossz állapotban lévő bronztű fejtöredéke, egyéb bronz-töredék, valamint kőeszközök töredékei kerültek elő.

A terület rétegsorát a szántott és bolygatatlan humusz alatt sötét, agyagos öntésréteg, majd kevert, szürkésbarna kerámiás réteg, végül a sárgásszürke altalaj alkotják.

PAP ILDIKÓ KATALIN

252. Sárvár határa

(Vas megye) Ó, Ró, Kö, Kk

A Sárvárt elkerülő 88-as út tervezett nyomvonalának felszíni régészeti terepbejárását végeztük el 2002 elején.

A 3 és fél kilométeres szakasz bejárása során 5 régészeti lelőhelyet figyeltünk meg. Egyes területeken a felszíni rossz látási viszonyok nehezítették a régészeti megfigyelést. A felszíni terepbejárás mellett a nyomvonal humuszolásakor további régészeti megfigyelésre lesz szükség.

Felső-mező 1. (1. lelőhely): A területen szántás volt. Szórványos anyag került elő. Homokkal soványított szürke kerámia, világosszürke, vízszintesen kihajló tagolt peremű edénytöredék, üveg. Valószínűleg egy római temető található ezen a részen.

Az 1. és 2. lelőhely között a szántásból egy vaspatkó került elő, széles talppal. Esetleg késő középkori, kora újkori szórvány.

Felső-mező 2. (2. lelőhely): A területen szintén szántás volt, a leletek nem nagy területről kerültek elő, kb. 100 méter hosszan. Homokkal soványított, kézzel készített világosbarna edénytöredékek, és egy edényalj. A területen őskori telep maradványai lehetnek.

Tilos-erdő (3. lelőhely): A Tilos-erdő északnyugati sarkánál, egyrészt szántott területen, ahol a felszínen sok kavicsot figyeltünk meg, másrészt áthúzódva a földút másik oldalára, egy repcével vetett területen találtunk kerámiatöredékeket. A lelőhely délkeleti végénél van

egy árok, észak felé a terület enyhén emelkedik, tulajdonképpen egy kisebb dombhát déli-délkeleti lejtőjén található a lelőhely. Szórványosan római és középkori (15. század) kerámiatöredékeket találtunk, oldal- és fenelegtöredékek, enyhén kihajló edényperem, szalagfűl-töredék.

Dombai-kereszt (4. lelőhely): A területen tarló, legelő van, a felszínen a látási viszonyok meglehetősen rosszak, kevés kerámia került elő, de többek között egy római kori edény alja is.¹³

Munkatársak: Pap Ildikó Katalin régész, Derdák Ferenc geodéta, Kiss Gábor régésztechnikus.

FARKAS CSILLA

253. Sátoraljaújhely, Bibérc-tanya (Kis-Bibérc)

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) U, B

2002. január 29-én régészeti lelőhellyel kapcsolatos lakossági bejelentés érkezett a sátoraljaújhelyi Kazinczy Ferenc Múzeumba, amelyhez leleteket is csatoltak. A bejelentő elmondása szerint 1995-ben vezetékfeltétel alkalmával a 062/1 hrsz. telkén obszidián magköveket, pengéket és gyártási hulladékokat talált.

Mivel a nagy mennyiségű lelet obszidián-feldolgozó műhelyt sejtetett, 2002. július 24-én helyszíni szemlét végeztünk a területen a leletbejelentő közreműködésével.

A terület a Bibérc-tanya (Kis-Bibérc) nevet viseli. Az úgynevezett „bibérci út” mellett, attól keletre található. A bejelentő elmondása szerint a környéken egykor környezetéből kiemelkedő homokdomb terült el, amelyet az utóbbi évszázadban homokbányászással teljesen eltüntettek.

A körülkerített telket a szemle időpontjában térdig érő, sűrű növényzet fedte, ami a bejárást megnehezítette. Ennek ellenére néhány őskori cserepet és obszidiánszilánkot sikerült gyűjtenünk. A leletek alapján egy neolitikus település maradványát feltételezhetjük a területen.

Megvizsgáltuk az úttól nyugatra elhelyezkedő, jelenleg is helyi bányászás alatt álló homokbánya gödreit. Ezek meglévő falában régészeti kultúrréteget fedeztünk fel, valamint egy őskori gödör profilját. Az összegyűjtött cserepek bronzkoriak. A füzesabonyi kultúra településének maradványára utalnak.

KOÓS JUDIT – CSENGERI PIROSKA

254. Sé, Tánicsics Mihály utca 5.

(Vas megye) B

2002. augusztus 8-án helyszíni szemlét tartottunk a területen, ahol gépi földmunkát végeztek. Megvizsgáltuk a nyitott (a részben már visszatemetett) árkokat, és a Tánicsics M. u. 5. szám előtti szakaszon hat bronzkori

¹³ Az 5. sz. lelőhelyről (Faképi-dűlő) külön szócikk készült. (Szerk.)